浙江省2005年4月高等教育自学考试
劳动经济学试题

课程代码：00164

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共15分)

1.产品收益率是产品收益与产品产量之比，可用公式表示为（　　　）。
A.Y/L
B.R/Y

C.C/L
D.Y/C

2.下列不属于互惠交易的情形是（　　　）。

A.所有人都受益

B.部分人受益，但也没有人受损

C.部分人受益，部分人受损，但受益者所受之益不足以补偿受损者之损

D.部分人受益，部分人受损，但受益者所受之益可以足够补偿受损者之损

3.以下关于人口的描述正确的是（　　　）。

A.人口就是指劳动适龄人口

B.人口指有劳动能力的人

C.在我国，人口是指年满16周岁的一切有劳动能力和无劳动能力的人

D.人口是全部社会行为的主体

4.人口总量增多，则劳动力资源（　　　）。

A.增多
B.减少

C.不变
D.不确定

5.家庭生产理论认为家务劳动时间属于（　　　）。

A.市场工作时间
B.闲暇时间

C.非市场工作时间
D.有酬工作时间

6.在其他条件一定时，商品市场价格提高，劳动力需求将（　　　）。

A.增多
B.减少

C.不变
D.无法确定

7.以下会抑制企业扩大对劳动力需求的政策是（　　　）。

A.扩张性的货币政策
B.扩张性的财政政策

C.鼓励就业的政策
D.紧缩性的货币政策

8.首次尝试有关教育与经济增长关系测度的西方经济学家是（　　　）。

A.亚当·斯密
B.丹尼森

C.李嘉图
D.索罗

9.关于教育收益率，以下描述不正确的是（　　　）。

A.一般来说，高等教育的私人收益率高于社会收益率

B.高等教育投资成本较高，会导致收益率降低，从而不再接受高等教育

C.如果教育投资的私人和社会收益率低于其他投资的收益率，则说明教育投资过度

D.发达国家的初等教育收益率比发展中国家高

10.如果S表示劳动者主观价值实现率，则下列说法正确的是（　　　）。

A.当S值为零时，表明劳动者的个人价值得到了完全的实现

B.S值较大时，劳动者个人价值实现率较低，职工趋于流动

C.S值较小时，劳动者主观价值的实现率高，职工趋于稳定

D.在能够自由流动时，劳动者总是遵循S由小变大的流动规律

11.对生产部门来说，劳动生产率的提高直接体现在（　　　）的提高上。

A.产量
B.利润

C.利润率
D.工资水平

12.经济学家一般用（　　　）来衡量收入平等程度。

A.恩格尔系数
B.基尼系数

C.工资级差
D.工资等级

13.亚当·斯密认为，在工资契约中，通常是（　　　）。

A.劳动者居于有利地位
B.雇主居于有利地位

C.劳动者与雇主地位相当
D.无法确定何者处于有利地位

14.工会能够从事集体谈判以缔结团体协议，参与企业经营管理，增强谈判力量，这表明工会的（　　　）。

A.经济性功能
B.政治性功能

C.社会性功能
D.心理性功能

15.一般情况下，个人成为工会会员的需求和他对成为工会会员所得到的净利益的预期的关系是（　　　）。

A.正相关
B.负相关

C.成反比
D.无法确定

二、填空题(每空1分，共20分)

16.劳动力的质量可以概括为技能、知识、_____________三者的统一。

17.工资率的变化将引起_____________和_____________同时发生作用。

18.生命周期理论认为，时间密集的_____________消费主要发生在早年和晚年。

19.适度增长目标形成的制度基础是财产_____________与_____________的分离。

20.企业面对的市场环境分为_____________和非完全竞争两类。

21.在职培训分为_____________和特殊培训。

22.根据亚当·斯密的观点，在工资增长过程中，最重要的因素是_____________。

23.马克思的工资理论认为，工资在本质上是_____________的价值或价格。

24.就业理论得以产生的根本原因在于_____________问题的出现。

25.失业率=失业人数÷（_____________+_____________）×100%

26.劳动力市场歧视产生的原因包括_____________偏见、_____________偏见和对垄断权力的追求。

27.集体谈判是指雇主或雇主团体与工会之间为达成关于规定_____________的协议所进行的协商。

28.最低工资法的类型可概括为_____________型和_____________型。

29.失业风险是由于失业而给个人或社会带来的损失，它的大小一方面取决于____________，另一方面又取决于_____________。

三、名词解释(每小题3分，共15分)

30.劳动参与率

31.人力资本

32.工资水平

33.劳动力市场歧视

34.最低工资法

四、简答题(每小题6分，共30分)

35.简述等产量线的特征。

36.关于劳动力流动的外部成本主要包括哪些内容？

37.为什么说“社会主义市场经济下的工资也是劳动力的价值”？

38.根据凯恩斯的观点，如何克服需求不足以达到充分就业？

39.简述工会的目标。

五、论述题(每小题10分，共20分)

40.试论述人力资本的特征。

41.以妇女歧视为例，论述劳动力市场歧视产生的原因。
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